

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2023, №2 Том 7 / 2023, No 2, Vol 7 <https://liberal-journal.ru/issue-2-2023.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/03PLLD223.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Мальшева, М. Р. Взгляды В. В. Жириновского на рост праворадикальных партий в Европе. Анализ главных факторов 2023 года: миграция, нативизм, дезинтеграция / М. Р. Мальшева, А. П. Аулов // Либерально-демократические ценности. — 2023 № 2. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/03PLLD223.pdf>.

For citation:

Malysheva M.R., Aulov A.P. V.V. Zhirinovsky's views on the growth of right-wing radical parties in Europe. Analysis of the main factors of 2023: migration, nativism, disintegration. *Journal of liberal democratic values*, [online] 2(7): 03PLLD223. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/03PLLD223.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.).

УДК 329

Мальшева Марина Руслановна

АНО ВО «Университет мировых цивилизаций имени В.В.Жириновского», Москва, Россия
Институт лингвопереводческих технологий и развития международных коммуникаций
Магистрант направления «Зарубежное регионоведение»
E-mail: Missis.Malischeva2020@mail.ru

Аулов Александр Петрович

АНО ВО «Университет мировых цивилизаций имени В.В.Жириновского», Москва, Россия
Институт лингвопереводческих технологий и развития международных коммуникаций
Доцент кафедры «Зарубежное регионоведение»
Кандидат философских наук
E-mail: aulovi@bk.ru

Взгляды В. В. Жириновского на рост праворадикальных партий в Европе. Анализ главных факторов 2023 года: миграция, нативизм, дезинтеграция

Аннотация. Данная статья посвящена взглядам Владимира Вольфовича Жириновского, создателя Либерально-демократической партии России (ЛДПР) профессора, доктора философских наук. Его высказывания по проблематике роста праворадикальных партий Европы являются как никогда актуальными для политиков и ученых Российской Федерации, которым необходимо обратить внимание на главные факторы социальных изменений на политической арене Запада, принять во внимание и не допустить их неблагоприятное влияние на нашу страну. На основе ряда публикаций В. В. Жириновского и других учёных, рассмотрены взгляды великого политика, проведён анализ таких важных причин радикализации европейских партий как: миграция, нативизм («новый национализм») и дезинтеграция внутри правящих кругов. Отмечается достоверность, актуальность высказываний В. В. Жириновского, что именно научный и своевременный подход к проблеме является залогом ее успешного разрешения. В статье обращается особое внимание на эффект «маятника», когда Европейский Союз сталкивается с активным противостоянием и постепенным устремлением к захвату власти между правыми радикальными силами и неолибералами. Авторы показывают важность не упустить политическому руководству России возможность предотвращения похожего развития с учетом дальновидных высказываний-прогнозов В. В. Жириновского, концепций и данных других исследователей и непосредственно опыта Европы. Публикация представляет интерес для студентов факультетов социологии, политологии и международных отношений, а также для публичных деятелей, специалистов средств массовой информации и коммуникации.

Ключевые слова: праворадикальные партии; нативизм; миграционный вопрос; дезинтеграция; Европа; Европейский союз; Российская Федерация; современное общество; политика; международные отношения

Ещё в 2019 году один из ведущих и известных политиков современности Владимир Вольфович Жириновский утверждал, что «мир становится все более жестким, силовые спецоперации, гуманитарные интервенции, нарушающие международное право, стали атрибутом современной политики» [5, с. 45]. Как никогда ранее это можно утверждать в 2023 году, когда геополитическая напряженность в мире достигает своего максимально допустимого предела, а внутри почти каждой страны начинаются политические изменения и переход от доминанции неолиберальных сил к социальным акторам «правой волны». Таким образом, резкий рост праворадикальных партий в Европе не может пройти бесследно для всего земного шара, затрагивая своим новым курсом других политических игроков, вынуждая применять новые методы решения различных возникающих проблем. В такое время важно не упустить политическому руководству Российской Федерации возможность предотвращения похожего развития с учетом дальновидных высказываний-прогнозов В. В. Жириновского, концепций и данных других исследователей и непосредственно опыта европейских государств, чтобы уберечь российское общество от пагубного влияния современного западного вектора развития.

Для лучшего понимания и углубления в проблематику роста праворадикальных партий в Европе обратимся к главным понятиям данной научной статьи и проанализируем основные признаки вышеуказанного явления: «миграция», «нативизм» или «новый национализм», «дезинтеграция» [9].

После распада колониальной системы с 70-х годов XX века в странах Западной Европы фиксируются усиление потоков иммигрантов. Само понятие «миграция» имеет множество трактовок в том числе от таких ученых: статистик и создатель немецкой теории миграции Э. Г. Равенштайн, геополитик, географ-экономист, профессор В. А. Дергачев [2], кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра европейских исследований Института мировой экономики и международных отношений им. Е. М. Примакова РАН О. Е. Трофимова [10], доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой государственного и муниципального управления Оренбургского государственного университета М. А. Троянская [11] и другие. Опираясь на их концепции можно вывести, что миграция — это перемещение людей (мигрантов), в ряде случаев большими группами, из одного государства в другое (где в принимающей стране они становятся иммигрантами, а в отбывающей являются эмигрантами) в связи с различными причинами, из которых можно выделить: экономические, политические, социальные, экологические и другие. В зависимости от вышеперечисленных причин выделяются экономическая, политическая, социальная, экологическая, трудовая, образовательная, религиозная, культурная, военная виды миграции [6, с. 37]. Необходимо отметить, что в первую волну миграции входили люди, которые были максимально вовлечены в западноевропейскую культуру (т.к. были знакомы с порядками государств и их языками, потому что сами являлись жителями бывших колоний), старались максимально взаимодействовать с принявшим их обществом [8]. Уже во вторую волну (в 1970-1980-х годах), когда в Западной Европе происходила активная модернизация и автоматизация производства (что привело к ухудшению жизни низших слоев населения, а очевидной мерой государств стал запрет о въезде низкоквалифицированных рабочих кадров), мигранты же в большинстве были нацелены на быстрый заработок или временное укрытие (по причине войн, государственных конфликтов и т.д.), не желая становиться частью европейского социума, тем самым порождая долгосрочный конфликт между «своими» и «чужими». В своём научном

труде В. В. Жириновский подчеркивает миграционную проблему как главный фактор влияния роста «правого крыла»: «влияние праворадикальных партий будет расти, поскольку их идеологию будет поддерживать все больше и больше людей, так как новые мигранты не хотят ассимилироваться, адаптироваться, не хотят воспринимать культуру принимающей страны, в свою очередь они навязывают свои традиции: не хотят, чтоб продавали свинину, им не нравится, как одеваются европейские женщины и т.д. ... Первые мигранты в середине 20 века были скромные, тихие, их было мало, и они хотели адаптироваться. Но когда их стало много — количество перешло в качество: они поняли, что могут навязывать свои порядки» [3, с. 15].

Напрямую следует сопоставить с миграцией распространение нативизма или нового национализма. Обращаясь к философскому словарю Г. Шмидта, можно дать точное и понятное определение термину: «Нативизм (Nativismus; от лат. *nativus* — «врожденный») — учение, утверждающее врожденность идей или способностей к определенным идеям. ... В этнологии нативизм — это учение о подчеркнута враждебном отношении к угнетателям с упором на защиту «своих» народных ценностей и стремление к собственному освобождению» [13, с. 385]. В настоящее время «угнетённым народом» становится коренное население, страдающее от непрерывной и бесконтрольной миграции, поэтому люди вынуждены обращаться к идеям «нового национализма» и поддерживать политические позиции о получении привилегированного статуса для определенных представителей нации («своих») по отношению к приезжим («чужих»). Мы можем видеть, как в праворадикальных партиях всё чаще ставятся акценты на национальный суверенитет государств, из чего следует жесткая иммиграционная политика, которая ставит на первое место коренное население при получении социального обеспечения и социальных услуг, либо вообще блокирует приезд мигрантов в свою страну (Венгрия, Польша в период миграционного кризиса 2015 года). Об этом указывает в своём научном исследовании кандидат исторических наук, ведущий сотрудник ИНИОН РАН Т. М. Фадеева, делая вывод, что «праворадикальные группы практикуют социальный шовинизм в отношении этнических и религиозных меньшинств (в частности, общин мусульман и цыган) как метод экстраполяции «предрассудков» на более экономические (рациональные) требования.

... Миграционный кризис предоставил уникальную возможность для трансформации праворадикальных организаций в Восточной и Центральной Европе из движений в партии. Подчеркивается роль «нативистских» движений и партий в политическом процессе различных стран» [12, с. 72].

Нельзя не указать, что «левые» политические силы стараются сопротивляться и тормозить решение всё более и более усугубляющихся проблем вокруг миграционного вопроса, сохраняя свой электорат. На этом этапе необходимо подчеркнуть дезинтеграцию государств в европейских интеграционных объединениях (их разобщение, разделение, несогласованность в действиях). Не случайно вспоминает В. В. Жириновский: «Когда я бывал в Европе, я всегда сравнивал Европу с брежневской эпохой в нашей стране, когда все решало Политбюро, а у них — Совет Европы, ОБСЕ, Парламентская Ассамблея, НАТО и другие политические платформы все решают единогласно, дискуссии особо нет, они стараются помешать выступить тем, у кого иное мнение. В Европу возвращается большой авторитарный режим, когда все решения за чиновниками в Брюсселе, и, естественно, это вызывает озлобление, которое провоцирует поддержку праворадикальных партий» [3, с. 16]. Подтверждением этого высказывания В. В. Жириновского является подробное исследование по теме «Эволюция идеологии и практики современных праворадикальных партий Западной Европы: от расово-национальных идей фашизма к антииммиграционному дискурсу» В. Е. Васильева [1], который проанализировал идеологии и практики некоторых крайне правых партий в Западной Европе («Лига Севера для независимости Падании» и «Новая Сила» в Италии, в Германии «Национал-демократическая партия» и «Альтернативная партия

Германии», «Национальное объединение» во Франции, «Национальная партия» и «Фламандский интерес» в Бельгии, «Австрийская партия свободы» в Австрии). В научном труде наглядно показано резкое отношение коренного населения стран к мигрантам в связи с их стремительным увеличением, продвижением «своих» (например, мусульманских) партий, созданием «национальных кварталов», а также нежеланием ассимилироваться в европейское общество, заставляя его в будущем принимать радикальный курс. Заслугой В. В. Жириновского является теоретическое и практическое разграничение партий и лидеров с оправданной национально-консервативной повесткой дня и крайне реакционных и фашистских движений на «правом фланге». Так В. В. Жириновский поддерживал позитивный и конструктивный диалог с партией «Национальный фронт» Марин Ле Пен, с лидерами «Альтернативы для Германии», а также с консерваторами из таких стран как Италия, Венгрия, Австрия; в то же время кардинально отмежевываясь от реакционеров и фашистов на современном Западе. В свою же очередь, либеральная и крайне толерантная политика западных стран не позволяет открыто поддерживать и признавать реально существующие проблемы «настоящих европейцев» из-за чего Европейский Союз вынужден самостоятельно тормозить процесс решения вопросов миграции и, соответственно, способствует радикализации общества. Уже понявшие остроту этого вопроса и ограниченность ресурсов администрации государств, а также политические партии (если брать не международные организации, а внутреннюю социальную структуру стран Европы) ещё больше разобщаются между собой (современный феномен «европейской дезинтеграции»).

«Таким образом, рост праворадикальных партий в Европе закономерен. Во многом их привлекательность связана с программами по ограничению въезда мигрантов. Вместе с тем, праворадикальные партии настолько же опасны для демократии, как и леворадикальные партии. Необходимо стремиться занимать центристские позиции для сохранения возможности развития страны» [3, с. 16], — утверждал В. В. Жириновский. В действительности любая радикальная направленность политики опасна как для самих граждан государства, так и для других стран, на которые она (политика) будет распространяться акторами на международной арене. Будучи одной из ведущих стран мира, Россия должна внимательно следить за развитием таких пагубных тенденций как неконтролируемый миграционный вопрос, связанный с ним рост праворадикальных партий и натовистских движений в народе. Необходимо пересмотреть внутригосударственную политику по отношению к мигрантам, делая в первую очередь упор на собственное коренное население (но не отменяя социальных пособий, благ и, тем более, не выдворяя за границы приезжих законопослушных граждан), разработать программы по адаптации к русскому обществу, помочь ассимилироваться новоприбывшим людям. В. В. Жириновский отмечает: «... необходимо помнить, что истинная и обязательно качественная по всем аспектам научного анализа безопасность страны с учетом интенсивного развития мировой цивилизации формируется уровнем развития не только людских ресурсов, но и их воззренологической платформы, их ценностными ориентирами как ее потенциала в научной, экономической, социокультурной и духовной категориях» [4, с. 14].

В заключение, авторы данной статьи надеются, что администрация Российской Федерации как можно быстрее примет во внимание главные факторы развития праворадикальных партий в Европе на 2023–2030 гг. (такие как: миграционный вопрос, натовизм или «новый национализм», дезинтеграцию внутри правящих кругов) и сможет предотвратить схожее развитие сценария на своей территории. Необходимо признать, что настало время, когда именно научный и своевременный подход к проблеме этнополитического конфликта является залогом ее успешного разрешения и предотвращения распада государства, потери связи с братскими народами России [7, с. 62].

ЛИТЕРАТУРА

1. Васильев, В. Е. Эволюция идеологии и практики современных праворадикальных партий западной Европы: от расово-национальных идей фашизма к антииммиграционному дискурсу [Текст] / В. Е. Васильев // сб. науч. трудов «Скиф. Вопросы студенческой науки». – № 8 (48). – СПб.: Автономная некоммерческая организация "СНО", 2020. – С. 295–307.
2. Дергачев, В. А. Регионоведение: Учеб. Пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям 350300 «Регионоведение», 350200 «Международные отношения» [Текст] / В. А. Дергачев, Л. Б. Вардомский. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2022. – 520 с.
3. Жириновский, В. В. Причины роста праворадикальных партий в Европе [Текст] / В. В. Жириновский // Россия и мир: развитие цивилизаций. Феномен развития радикальных политических движений в Европе. – 2018. Материалы VIII международной научно-практической конференции по теме «Россия и мир: развитие цивилизаций. Феномен развития радикальных политических движений в Европе», 12 апреля 2018. – М.: Издание Институт Мировых Цивилизаций (ИМЦ), 2018. – С. 14–16.
4. Жириновский, В. В. Проблемы формирования нового образовательного ландшафта [Текст] / В. В. Жириновский // Россия и мир: развитие цивилизаций. Трансформация политических ландшафтов за период 1999–2019 годы. – 2019. Материалы IX международной научно-практической конференции по теме «Россия и мир: развитие цивилизаций. Трансформация политических ландшафтов за период 1999–2019 годы». – Т. 1. – 03–04 апреля 2019. – М.: Издание Институт Мировых Цивилизаций (ИМЦ), 2019. – С. 12–14.
5. Жириновский, В. В., Воронин, С. А. Главные заблуждения нашего времени: от Реформации до неолиберализма [Текст] / В. В. Жириновский, С. А. Воронин. – М.: Издание ЛДПР, 2019. – 64 с.
6. Малышева, М. Р. Миграционные проблемы в макрорегионах Европы и пути их решения: курсовая работа ... магистр 1 курса: 41.04.01 [Текст] / М. Р. Малышева. – М., 2022. – 52 с.
7. Малышева, М. Р., Чичулин, Н. А. Этнополитический конфликт. Новейшие цели и интересы Европейских государств [Текст] / М. Р. Малышева, Н. А. Чичулин // Россия и мир: развитие цивилизаций. Инновации и консерватизм: поиск баланса. – 2022. Материалы XII международной научно-практической конференции по теме «Россия и мир: развитие цивилизаций. Инновации и консерватизм: поиск баланса». – 06 апреля – 07 июня 2022. – М.: Издание Институт Мировых Цивилизаций (ИМЦ), 2022. – С. 57–62.
8. Сомова И.Ю. Культурно-религиозная адаптация и интеграция мигрантов – мусульман в Европейском Союзе//Мир науки. Социология, филология, культурология. 2022. Т. 13. № 1.
9. Сомова И.Ю., Слоботчиков О.Н. Мигранты в Европе – проблемы политического и этнокультурного взаимодействия, отголоски прошлого в настоящем//В сборнике: Современные тенденции управления и экономики в России и мире: цивилизационный аспект. Материалы первой всероссийской научно-практической конференции с международным участием, в 3-х ч. Москва, 2020. С. 63–68.
10. Трофимова, О. Е. Европейские подходы к теориям миграции: особенности формирования [Текст] / О. Е. Трофимова // сб. научн. трудов «Общественные науки и современность». – № 5. – М.: Российская академия наук, 2020. – С. 53–66.

11. Троянская, М. А. Миграция населения: понятие, виды и значение для территорий [Текст] / М. А. Троянская // сб. научн. трудов «Азимут научных исследований: экономика и управление». – Т. 10, № 2 (35). – Тольятти: ООО «Ландрейл», 2021. – С. 356–360.
12. Фадеева, Т. М. Праворадикальные партии и движения в Европе в современной западной литературе [Текст] / Т. М. Фадеева // сб. науч. трудов «Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Сер. 5: История». – № 1. – М.: Институт научной информации по общественным наукам (ИНИОН) РАН, 2022. – С. 69–81.
13. Шмидт, Г. Философский словарь [Текст] / Г. Шмидт [пер. с нем. Г. Шишкоффа]. – М.: Издательство «Иностранная литература», 1961. – 721 с.

Malysheva Marina Ruslanovna

University of World Civilizations named after V.V.Zhirinovskiy, Moscow, Russia
E-mail: Missis.Malischeva2020@mail.ru

Aulov Alexander Petrovich

University of World Civilizations named after V.V.Zhirinovskiy, Moscow, Russia
E-mail: aulovi@bk.ru

V. V. Zhirinovskiy's views on the growth of right-wing radical parties in Europe. Analysis of the main factors of 2023: migration, nativism, disintegration

Abstract: This article is devoted to the views of Vladimir Volfovich Zhirinovskiy, the founder of the Liberal Democratic Party of Russia (LDPR), Professor, Doctor of Philosophy. His statements on the problems of the growth of right-wing radical parties in Europe are more relevant than ever for politicians and scientists of the Russian Federation, who need to pay attention to the main factors of social changes in the political arena of the West, take into account and prevent their adverse impact on our country. Based on a number of publications by V. V. Zhirinovskiy and other scientists, the views of the great politician are considered, the analysis of such important reasons for the radicalization of European parties as migration, nativism ("new nationalism") and disintegration within the ruling circles is carried out. The reliability and relevance of V. V. Zhirinovskiy's statements are noted, that it is a scientific and timely approach to the problem that is the key to its successful resolution. The article draws special attention to the effect of the "pendulum" when the European Union is faced with an active confrontation and a gradual aspiration to seize power between right-wing radical forces and neoliberals. The authors show the importance of not missing the opportunity for the political leadership of Russia to prevent a similar development, taking into account the far-sighted statements-forecasts of V. V. Zhirinovskiy, concepts and data of other researchers and the direct experience of Europe. The publication is of interest to high school students, students of the faculties of Sociology, Political Science and International Relations, as well as public figures, mass media and communication specialists.

Keywords: right-wing radical parties, nativism, migration issue, disintegration, Europe, European Union, Russian Federation, modern society, politics, international relations